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OSTRAVA 
Program Bezpečný Jih 

 – komplexní řešení bezpečnostní situace v nejrizikovější lokalitě města Ostrava 
 
 

           Město Ostrava stále patří mezi nejzatíženější města kriminalitou v ČR. Jednou 

z nejzatíženějších oblastí je městská část Ostrava-Jih, který je typicky zanedbanou 

panelovou zástavbou, v níž se vyskytuje široké spektrem sociálně patologických jevů 

souvisejících s vysokou nezaměstnaností a chudobou (ze sociálních dávek zde žije cca 3000 

rodin s nezaopatřenými dětmi).  

 

Cílovou skupinou programu jsou všichni obyvatelé obvodu: občané městského 

obvodu Ostrava-Jih, senioři,  obyvatelé nejzatíženějších lokalit v rámci obvodu, rodiny 

evidované odborem sociálně právní ochrany dětí, děti a mládež, která je v  evidenci Centrem 

včasné intervence (CVI) a drogou ohrožení jedinci. 

 

            Mezi prvotní cíle preventivního programu „Bezpečný Jih“ v Ostravě patřilo zejména – 

snížení pouliční kriminality, zlepšení informovanosti veřejnosti o aktuální situaci v oblasti 

trestné činnosti a o možnostech ochrany svého majetku a zvýšení bezpečnosti v silniční 

dopravě. 

 

Hlavním cílem programu je zvýšení pocitu bezpečí občanů městského obvodu a snížení 

trestné činnosti. S tím souvisí další cíle, a to: 

• Reagovat na aktuální negativní vývoj trestné činnosti v lokalitě Městského obvodu 
Ostrava-Jih, snižovat míru a závažnost trestné činnosti a její následky. 

• Zlepšit spolupráci mezi  institucemi, které mohou přispět k řešení sociální a bezpečnostní 
situace obvodu. 

• Vyloučit anonymitu a posílit sociální kontrolu. 
• Zlepšit bezpečnost v dopravě. 
 

           Program zahrnuje komplex opatření sociální a situační prevence, včetně informování 

veřejnosti o možnostech ochrany před trestnou činností a pomoci obětem trestné činnosti, na 

kterých se podílí orgány veřejné správy i nevládní instituce.  

  

           Samotná realizace programu je založena na třech dílčích programech, které se 

vzájemně prolínají a doplňují: 
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1. Program „Bezpečí domova“ (instalace vchodových bezpečnostních dveří, osvětlení 

společných prostor domu, vstupů do domu, přilehlého parkoviště, zajištění vstupu do 

sklepních prostor mřížemi apod.) a pravidelné informování občanů o zabezpečovací 

technice, o aktivitách MČ a jednotlivých policejních složek prostřednictvím tisku, internetu 

a kabelové televize). 

2. Program „Bezpečí pro všechny“ (sociální práce - komunitní a individuální práce 

s ohroženou rodinou, zvyšování bezpečí seniorů, podpora činnosti romského 

streetworkera, terénní program pro drogou ohrožené jedince). 

3. Dopravní problematika – program zvýšení bezpečnosti silničního provozu a ochrany 

nemotorizovaných účastníků a především snížení počtu dopravních nehod způsobených 

nepřiměřenou rychlostí na přechodech pro chodce (např. nástřiky na vozovkách 

„panoramatické jehlany“ před přechody). 

 

Kontrola a způsob hodnocení programu: 

• Průzkum veřejného mínění před zahájením programu a po jeho zakončení formou 

dotazníkové akce (prostřednictvím Jižních listů, na školách apod.). 

• Dílčí srovnávací analýzy nápadu trestné činnosti v bezpečných lokalitách. 

• Analýzy výskytu delikventních osob. 

• Analýzy četnosti a příčin dopravních nehod v návaznosti na provedená opatření. 

• Počty dětí a mladistvých vedených v evidenci kurátorů, trestná činnost dětí                        

a mladistvých, spisy klientů. 

• Analýza údajů o klientech Centra včasné intervence. 

• Účast seniorů na programu. 

• Účast občanů na připravených aktivitách. 

   

Preventivní program „Bezpečný Jih“ byl podpořen ze státních finančních prostředků 

v rámci programu prevence kriminality na místní úrovni Partnerství 2005 v celkové výši            

1 963 000,- Kč (zabezpečovací technika, technika pro řešení dopravy).   

 

Průběžné statistické výsledky 
V době vlastní realizace projektu „Bezpečný Jih“ došlo ke snížení nápadu trestné 

činnosti v Městském obvodu Ostrava-Jih (jen např. v období 1. 9. 2004 – 31. 3. 2005 o 724 

zaevidovaných trestných činů). Snížení nápadu trestné činnosti lze interpretovat jako 

výsledek provedených preventivních opatření. Dalším pozitivem je skutečnost, že při 

realizaci projektu nedošlo u sousedních obvodních oddělení Policie ČR Městského ředitelství 

Ostrava ani v sousedních okresech Frýdek-Místek  a Nový Jičín k zaznamenání zvýšeného 
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nápadu trestné činnosti. Nápad trestné činnosti zaevidovaný v rámci Městského ředitelství 

Policie ČR Ostrava celkově poklesl v období 1. 9. 2004 - 31. 3. 2005 oproti stejnému období 

1. 9. 2003 – 31. 3. 2004 o 1929 zaevidovaných trestných činů. 

 
Bezpečná lokalita „Helbich“ a „Dr. Martínka“ 

Projekt „Bezpečný Jih“ přinesl  změnu v systému služby policistů Policie ČR                       

a strážníků Městské policie Ostrava. Policie ČR na základě předchozího rozboru kriminality 

v přípravné fázi realizace projektu vytýčila bezpečné lokality „Helbich“ a „Dr. Martínka“, které 

byly nejvíce zatíženy pouliční kriminalitou a ve kterých byl posílen výkon služby s důrazem 

na stanovení policistů s územní odpovědností, preventivní činnosti a zajištění bezpečnosti ve 

vztahu k silniční dopravě. Městská policie Ostrava spolupracovala při zabezpečení místních 

záležitostí veřejného pořádku a preventivním působením v místech výskytu delikventních 

osob. 

 

Pozitivem preventivního opatření „Bezpečná lokalita“ bylo nahrazení rigidního 

plánování výkonu služby pořádkové policie flexibilním plánováním služeb, s přidělováním 

konkrétních úkolů v bezpečné lokalitě, což mělo kladný dopad na motivaci sloužících 

policistů. V této souvislosti bude Policie ČR Městské ředitelství Ostrava i nadále řešit 

kriminalitu na svém teritoriu, mj. tímto způsobem. 

 
Zhodnocení dosavadního průběhu preventivního projektu Bezpečný Jih 

Projekt ukázal vhodnost úzké spolupráce s partnery podílejícími se na zajišťování 

bezpečnosti v určitém prostoru. Velmi prospěšná byla spolupráce policistů s územní 

odpovědností a zaměstnanců ÚMOb a také především spolupráce uvnitř policie (např. 

předáváním poznatků a komunikací policistů s územní odpovědností s policisty Služby 

kriminální policie a vyšetřování).  

 

Neméně významná a potřebná byla spolupráce Policie ČR s Městskou policií Ostrava, 

která začínala společným rozdělením úkolů před zahájením služby a pokračovala samotným 

výkonem služby. Městská policie Ostrava se především soustředila na zabezpečení místních 

záležitostí veřejného pořádku a preventivní působení v místech výskytu delikventních osob.  

 

Všechny krátkodobé dílčí úkoly byly splněny. Od konce roku 2005 je již také funkční 

stacionární měřič rychlosti, který Policie ČR podle stávající situace přemísťuje do několika 

speciálně vyrobených skříněk. Ostatní neosazené skříňky slouží jako prevence. 
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V rámci městského obvodu Ostrava-Jih provedla příslušná obvodní oddělení v období 

jen od 1. 9. 2004 do 31. 3. 2005 celkem 19 policejních akcí, které přispěly ke snížení 

kriminality v městském obvodu a které byly zaměřeny na pátrání po hledaných osobách, 

odcizených věcech, na dodržování pravidel bezpečnosti a plynulosti silničního provozu, na 

kontrolu restauračních zařízení a zábavních podniků.   

 

V průběhu realizace projektu „Bezpečný Jih“ došlo ke snížení nápadu pouliční 

kriminality ve vytipovaných „bezpečných lokalitách“, k vytvoření komunikačních mostů Policie 

ČR a veřejnosti a k navázání dobré spolupráce Policie ČR,  Městské policie Ostrava a 

samosprávou Ostrava-Jih při zajišťování bezpečného prostoru podle osvědčeného modelu 

„Community Policing“.  

 

Program „Bezpečný Jih“ ukázal, že pro nejefektivnější postup v boji proti kriminalitě 

páchané na určitém území je nutné identifikovat bezpečnostní problémy, analyzovat 

kriminalitu, navrhnout preventivní opatření ke snížení kriminogenních faktorů, zaměřit se na 

konkrétní problémová místa či pachatele a úzce spolupracovat se všemi subjekty, které 

mohou řešit kriminalitu v příslušné lokalitě nebo pomoci v boji proti ní na základě partnerství.  

 
Program bude pokračovat i v roce 2006 a některé jeho dílčí části jsou opět 

navrhovány k přijetí v rámci programu Partnerství 2006. 
 

 

 

 

 

 

---------------------- 
Další informace vám sdělí por. Mgr. Pavel Olšovský, pracovník Městského ředitelství     
Policie ČR Ostrava (tel.: 974 725 209).  
 
 
 


